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Coronavirus - Rückkehr von Schulkindern aus Risikogebieten 

Liebe Eltern 

Wir hoffen, dass Sie mit Ihrer Familie erholsame Sommerferien geniessen konnten. Mit diesem Schreiben orientieren wir Sie über die Quarantänemassnahmen, die Sie zu beachten haben, wenn Sie sich in einem vom Bundesamt für Gesundheit (BAG) bezeichneten Risikoland aufgehalten haben. 
Falls Sie mit Ihrer Familie nach dem 30. Juli in einem dieser Länder waren, füllen Sie innerhalb von 2 Tagen nach der Rückreise das kantonale Meldeblatt aus (www.tg.ch/coronavirus) und informieren Sie die Klassenlehrperson. Ihr Kind bleibt zu Hause in Quarantäne bis 10 Tage nach der Rückkehr und darf danach zur Schule, wenn in dieser Zeit keine Symptome aufgetreten sind (Halsschmerzen, Husten, Kurzatmigkeit, Brustschmerzen, Fieber, plötzlicher Verlust des Geruchs- und/oder Geschmackssinns). 
Während der Quarantäne findet kein Fernunterricht für Ihr Kind statt. Die Schule stellt Ihnen jedoch Lernmaterial zur Verfügung und nimmt sich der Korrektur von Aufgaben an. Ist Ihr Kind nach den zehn Tagen symptomfrei, darf es die Schule wieder besuchen. 
Wenn Ihr Kind Symptome zeigt, so suchen Sie den Kinder- oder Hausarzt auf. Informieren Sie umgehend die Klassenlehrperson über die ärztlich angeordneten Massnahmen. 
Herzlichen Dank für Ihre Unterstützung. 
Wir freuen uns auf den Schulstart mit einer gesunden Kinderschar! 

