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Textbausteine Elterninformationen 


Liebe Eltern 

Mit dem Herbst werden nicht nur die Tage kürzer, es wird auch kälter und man verbringt wieder weniger Zeit im Freien. 

Die Schule hat bewegende Zeiten hinter sich. Trotz aller Unsicherheiten ist es uns gut gelungen, mit der Einhaltung der Schutzkonzepte einen Beitrag zur Verminderung der Ausbreitung des Corona-Virus zu leisten. Wir wollen auch für die kommende Zeit unseren Beitrag leisten. 

Für die Zeit nach den Herbstferien beachten Sie bitte folgende Hinweise:

Schutz und Hygiene
[bookmark: _GoBack]Ganz zentral ist die Einhaltung der Hygiene- und Schutzmassnahmen. Wir werden diese mit den Kindern nochmals besprechen und durchsetzen. Bitte helfen Sie mit, indem sie die Kinder auch im Freizeitbereich an die richtigen Verhaltensweisen erinnern. Dazu gehören insbesondere das regelmässige Händewaschen und das Einhalten des Abstands von 1.5 Metern im Umgang mit Erwachsenen. Wir versuchen, als Schule unsere Vorbildfunktion so gut als möglich wahrzunehmen, und danken Ihnen, wenn Sie ausserhalb der Schule bei der Umsetzung der Schutzmassnahmen unterstützen.

Vorgehen bei Krankheits- und Erkältungssymptomen bei Kindern und Jugendlichen
Wie immer gilt, dass kranke Kinder die Schule nicht besuchen. Als Hilfestellung für den Entscheid, ob unter dem Eindruck der Corona-Zeit ein Kind zu Hause bleiben soll, dient das Merkblatt der Deutschschweizer Ämterkonferenz, welches in Zusammenarbeit mit dem Bundesamt für Gesundheit entstanden ist. 

Schulische Anlässe 
Gemäss den kantonalen Vorgaben können alle schulischen Anlässe durchgeführt werden, wenn die zugehörigen Schutzkonzepte eingehalten werden. Es ist uns ein Anliegen, dass wir den Kindern möglichst viele der für sie einzigartigen Erlebnisse ermöglichen können. Dazu gehört auch die Durchführung des Skilagers. Wir planen weiter, sind uns jedoch bewusst, dass es kurzfristig zu Anpassungen kommen kann. 

Kontakt
Wenden Sie sich bei Fragen bitte an die Klassenlehrperson Ihres Kindes oder an die Schulleitung.
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