Musterbrief Erziehungsberechtigte Quarantäne einer Klasse

Sehr geehrte Eltern und Erziehungsberechtige
In der Klasse Ihres Kindes
· Ist/sind eine/mehrere Schülerin/en oder ein/mehrere Schüler / Lehrperson/en
positiv auf das neue Coronavirus (SARS-CoV-2) getestet worden. 
Das Contact Tracing des Kantons Thurgau hat die Situation an unserer Schule sorgfältig geprüft.
[bookmark: _GoBack]Um dem Auftreten möglicher weiterer Fälle wirksam entgegentreten zu können, hat das Contact Tracing im Auftrag des kantonsärztlichen Dienstes daher für die Klasse XY eine 10-tägige Quarantäne angeordnet. 
Das Contact Tracing hat Sie individuell über diese Quarantäne informiert.
Wir bitten Sie, dass Ihr Kind ab sofort die vom Contact Tracing angeordnete Quarantäne gemäss den Vorgaben des Bundesamts für Gesundheit (BAG) durchführt. 
Informationen hierzu finden Sie in der "Anweisung zur Quarantäne" des BAG Online https://www.bag.admin.ch/bag/de/home/krankheiten/ausbrueche-epidemien-pandemien/aktuelle-ausbrueche-epidemien/novel-cov/isolation-und-quarantaene.html.

1. Studieren Sie zusammen mit Ihrem Kind sorgfältig die Anweisungen des BAG 
"Anweisung zur Quarantäne" und verhalten Sie sich dementsprechend. Übersetzungen finden Sie unter "Coronavirus: Informationen in Sprachen der Migrationsbevölkerung" (Anweisungen zur Quarantäne).
2. Während der Quarantäne muss Ihr Kind strikt zu Hause bleiben, darf also keine
Veranstaltungen/Orte ausser Haus besuchen (Schulhaus, Sport, Musikunterricht, Spielplatz etc.).
Lediglich kurze Frischluftepisoden für unter Quarantäne stehende Kinder OHNE Kontakt zu Personen ausserhalb der Familie sind möglich.
→	Für jüngere Kinder: Es wird empfohlen, dass ein Elternteil sich mit dem Kind in Quarantäne begibt. Die anderen Familienmitglieder dürfen weiterhin in die Schule und zur Arbeit gehen. Sie sollen die üblichen Regeln (Abstand, Handhygiene, Masken) jedoch sorgfältig befolgen.
3. Falls Sie oder Ihr Kind Symptome entwickeln (z.B. Halsschmerzen, Husten, Kurzatmigkeit, Brustschmerzen, Fieber, plötzlicher Verlust des Geruchs- und/oder Geschmackssinns, Kopfschmerzen, Unwohlsein, Muskelschmerzen, Magen-Darm-Symptome, Hautausschläge), melden Sie sich bitte telefonisch bei Ihrem Hausarzt/Ihrer Hausärztin. 

4. Das Contact Tracing empfiehlt eine individuelle Testung Ihres sich in Quarantäne befindlichen Kindes am 5. Tag der Quarantäne mittels PCR- oder Antigen-Schnelltest.

5. Generelle Regel: in Notfällen alarmieren Sie die Notrufnummer 144.

Eine Freitestung aus der Quarantäne ist ab dem 7. Tag der Quarantäne mittels PCR- oder Antigen-Schnelltest (kein Selbsttest) möglich. Informationen dazu erhalten Sie ebenfalls vom Contact Tracing.
Im Rahmen einer erneuten Lagebeurteilung sowie beim Auftreten von weiteren Fällen kann es notwendig sein, dass das Contact Tracing in Absprache mit dem kantonsärztlichen Dienst eine Testung der betroffenen Klasse / Schule anordnet. In diesem Fall würden wir Sie mit einem separaten Schreiben erneut informieren. 



Wir danken Ihnen sehr herzlich für Ihr Verständnis und Ihre Mithilfe in dieser für uns alle herausfordernden Zeit.

Freundliche Grüsse

Die Schulleitung

