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Anmeldung Sprachförderung

Mit diesem Brief wird den Eltern das rechtliche Gehör gewährt. Das Muster ist in einfacher Sprache verfasst und kann individuell angepasst werden. Den Hinweis zum Rechtlichen Gehör, der Ankündigung des Entscheides und der Möglichkeit zur Dispensation (türkis) müssen gemäss RL 2.2. enthalten sein. 

«ADRESSZEILE1»
«ADRESSZEILE2»
«ADRESSZEILE3»
«STRASSE»
«PLZ» «ORT»
 
«BRIEFANREDE» 

Sie haben den Fragebogen zum Erfassen der Deutschkenntnisse Ihres Kindes ausgefüllt. Das Ergebnis zeigt, dass Ihr Kind, «VORNAME», Unterstützung braucht.

Im Kanton Thurgau haben alle Kinder das Recht auf Unterstützung zum Deutschlernen.
Die Spielgruppe(n), Kita oder Tagesfamilie bieten dafür Angebote an. 
Die Kinder werden in der Gruppe beim Deutschlernen unterstützt.

Bitte melden Sie sich bis Datum xy bei einem Angebot aus der beigelegten Liste, um Ihr Kind anzumelden. 

Die Anmeldung und der Besuch ist gemäss § 41b und § 41c des Gesetzes über die Volkschule (VG; RB 411.11) und § 28a der Volksschulverordnung (VSV; RB 411.111) obligatorisch. Wir senden Ihnen nach der Anmeldung einen Entscheid zu. Ihr Kind ist verpflichtet, das Angebot zu besuchen. Wenn Sie wünschen, dass Ihr Kind ein anderes Angebot zum Deutschlernen besuchen soll, melden Sie sich bitte bei uns. Die Kosten für Angebote auf der beigelegten Liste werden vom Kanton Thurgau und der Schule übernommen.


Wenn Ihr Kind aus besonderen Gründen kein Angebot besuchen kann, ist eine Dispensation möglich. Bei Fragen zur Anmeldung oder zum Ergebnis melden Sie sich bitte bei Name_Kontaktperson der Schule.


Freundliche Grüsse
 

Beilagen
· Liste Angebote
· Anmeldeformular Angebote




